Тема: Мудрим ніхто не вродився, а навчився.      

               Леся Українка «Біда навчить»

Мета:.  Вчити аналізувати детально текст: оцінювати вчинки персонажів твору, визначати мотиви їхньої поведінки, знаходити зображально – виражальні  засоби опису героїв, визначати головну думку твору,відшукувати влучні слова та вислови.  Розвивати мовлення, пам’ять, мислення, спостережливість.  

Виховувати любов до творчості Лесі Українки,  інтерес до народної мудрості і бажання вчитися.

Обладнання:   портрет Лесі Українки, ілюстрації до казки; картки зі словами; таблиці зі складами, презентації, малюнковий план казки.
                                                                   Хід уроку:
I Організаційний момент.
- Любі діти, у наш клас

  Завітали гості щирі.

  Привітайте в добрий час

  Гостей усмішкою й миром.

 (- Добрий день! У добрий час раді ми вітати вас.)

 II. Вправи для вдосконалення читацьких навичок
1. Розчитування.

Робота зі складовою таблицею.

2. Вправа для розвитку мовленнєвого апарату. Робота зі скоромовкою.
Сидів горобець на сосні, 
Заснув - і упав уві сні. 

Якби не упав уві сні.

Сидів би він ще на сосні.
3. Робота з чистомовкою.
Ям-ям-ям - важко взимку горобцям, 

Ти-ти-ти - їм зерняток не знайти. 

Ати-ати-ати - треба крихт їм накидати, 

Ать-ать-ать - щоб їм під стріхою дрімать. 

Ги-ги-ги - ой, як біло навкруги! 

Узі-узі-узі - птахи - наші гарні друзі. 

Ді-ді-ді - допоможем їм в біді

Ди-ди-ди - в осінні й зимні холоди.

4.  Контроль техніки читання.

Учні читають за 1 хв надрукований на картках текст.

ІII. Повідомлення теми і мети уроку
Прочитайте тему уроку. Тема записана на дошці.
Послухайте, які завдання я ставлю перед вами на початку уроку:
1. Швидко працюємо

2. Виразно читаємо

3. Чітко розповідаємо

4. Мовлення своє розвиваємо

ІV. Підготовка до сприйманні нового матеріалу.
    1.   Актуалізація опорних знань.
 Слово вчителя

- Сьогодні до нас завітала літературна казка.
   Літературна казка – авторський твір про вигадані, часто фантастичні події.
Автором нашої казки є відома українська поетеса – Леся Українка. ЇЇ портрет ми бачимо перед собою на дошці. До уроку ви займалися пошуковою роботою. 

Що саме ви дізналися про життя і діяльність Лесі Українки?    (Відповіді дітей.)
Пригадайте, які твори ми вивчали в початковій школі?

1. «Красо України, Подолля!»

2. «Сніг з морозом поморозив…»

3. «На зеленому горбочку»

4. «Мамо, іде вже зима»

5. «Вишеньки»

6. «Лілея»
2. Заочна мандрівка до музею Лесі Українки в с. Колодяжне ( Презентація в Power Point  « Літературно- меморіальний комплекс-музей Лесі Українки в с. Колодяжне».

  - Ми здійснимо заочну подорож до краю, де пройшли дитячі роки письменниці, на Волинь.

V.   Опрацювання казки Лесі Українки «Біда навчить» 

1. Інформація вчителя

Казка була написана в 1891р. і була надрукована в львівському журналі « Дзвінок» (1890 – 1914). Вийшла окремими виданнями в 1978р., 1988р. у видавництві «Веселка».. 

2. Проблемна ситуація

Чому казка так називається? Прошу дати відповідь після читання і опрацювання тексту.
 3.Читання I частини казки вчителем.
 Словникова робота.
- Пояснити значення слів:

нітрошки не порозумнішав – 

не тямив – 

до бійки береться – 

на очі навернеться – 

громадили – 

діточок чималенько – 

поки – то всіх до ума довести -
 Назвати дійових осіб I частини.(Горобчик, горобчик, курка, курчата)
 Скласти характеристику горобчика. 

- Яким був горобчик?

- Чому він почав битися?

- Хто скористався з бійки?

- Над чим замислився горобчик?

- Про що він попросив курку?

- Чи погодилась вона вчити його розуму? Чому?

Відповіді учнів прикріплюємо до дошки.
 4.Читання II частини учнями, які читають найкраще.
· Словникова робота.
    Пояснити значення слів:
 Бузько – лелека. 

Дядино – дружина рідного дядька.  

Ґава – хижий птах, з чорним або сірим пір’ям, те саме, що ворона.
мешкає в дуплі –

притирився – 

лиха година по дневі носить -
отерп від страху -  

стримиш - 

полетів світ за очі – 

-Назвати дійових осіб II частини, розставити їх по порядку:
Горобець, зозуля, бузько, ґава, сова, сорока, крук.
- Чому зозуля  відмовила горобчику?

- Хто був наступним?

- Що зробив бузько?

- Яку пораду отримав він від гави?

- Чию пораду довелося чекати аж до ночі? Чому?

- Чи навчила горобчика розуму мудра сова?

- Чого вчила його сорока? Чи сподобалась така наука горобцю?

-Хто був останнім, до кого він звернувся за порадою?

 Робота в парах.
- Гра «Доповнити прислів’я».
  – закінчити прислів’я.

- Відшукайте в казці прислів’я, початок яких вказаний у вас на картці.

- Яка пара справиться швидше?

	Картка  № 1

«Дурні бились, а ….(розумні поживились)»

«Хто дурнем вродився, той ….( дурнем і згине)»

«Не на те мудра, щоб ….(дурнів розуму начати)»

«Поки біди не знатимеш, то…..(й розуму не матимеш)»

«Розум на дорозі… (не валяється)» 




 Фізхвилинка – вправи для очей.

  5.   Читання учнями III частини ланцюжком
  Бесіда за прочитаним: 

          - Чому засмутився горобчик?

          - Як поводив себе горобчик влітку?

          - Чому з приходом осені біда горобчикові?
          - Як горобчик розуму навчився?

          - Коли птахи почали поважати горобчика?

 Словникова робота

        Нітрошки – 

        Не тямив – 

        До бійки береться – 

        Громадили – 

        Зирк – 

6.    Показ презентації до казки лесі Українки «Біда навчить»
 7.Робота в групах:

 І група                                            ІІ група

на картці вибрати               скласти цитатний план        

ті риси характеру                казки, доповнюючи              

горобчика, які                      речення на картці.      

відповідають змісту                                                          

 казки, непотрібне -                                                             

закреслити.  
І група                                             
	Картка № 2

неохайний                      спостережливий                     завзятий

вихований                                                                   хазяйновитий

сумний                                                                         допитливий

мудрий                              горобчик                            турботливий

обережний                                                                     кмітливий

дурненький                     примхливий                          розсіяний




ІІ група

	Картка № 2

План

1. Був собі _______________________________________________.

2. Бились, бились _________________________________________.

3. Прилетів у гай, коли бачить – сидить _______________________.

4. Горобчик мерщій від _____________________________________.

5. Сидить на ріллі __________________________________________.

6. Вилізла _________________________________________________.

7. А бодай тобі заціпило _____________________________________.

8. Звернувся він просто ______________________________________.

9. А на весну вже став _______________________________________.




Перевірка варіантів.

8.  Робота над виразністю казки.

 Як треба читати слова  різних героїв казки?

Курка – доброзичливо, заклопотано;

Зозуля – насмішкувато, байдуже;

Бузько – сердито; ґава – сумно, співчутливо;

Сова – сердито, зверхньо; сорока – швидко;

Крук – поважно, повчально.
9.  Складання плану.

    Орієнтовний план

1. Безтурботне життя.

2. Пошук вчителя.

3. Біда навчила.

 10. Робота над головною думкою казки.

-Яка головна думка цієї казки? (Треба самому навчатися, здобувати розум.)
Розшифруйте прислів’я, чи відповідають вони головній думці казки? Поясніть, як розумієте їх?

	М_др_м    н_хт_   не   вр_д_вс_,   а   н_вч_вс_.


(Мудрим ніхто не вродився, а навчився.)

	Ч_ж_м   р_з_м_м   ж_ть, д_бр_   не  н_ж_ть.


(Чужим розумом жить, добра не нажить.)

· Які ще прислів’я знаєте?

Не всякий розумний, хто з головою.

В розумній розмові розуму набиратися, в нерозумній – свій загубити.

Розум за морем не купиш, коли вдома немає.

По одягу зустрічають, по розуму проводжають.

Голова без розуму, що ліхтар без свічки.

- Яка з приказок, вжитих у казці, співзвучна з головною думкою?

               (Поки біди не знатимеш – розуму не матимеш.) 

- Як розумієте цю приказку?

              ( Наші помилки у житті змушують нас замислюватись над життям, вчитись 

                 нового, жити по іншому, краще думати.)

V. Підсумок уроку
 «Дерево рішень».
 Творча робота.     -  Поза нашою увагою залишився ще один персонаж казки – інший горобчик. Як ви думаєте, чи потрібна йому наша допомога?

   - Дамо відповідь на запитання горобчика «Як жити?», створивши Дерево рішень. Зверніть увагу, що кожна гілочка – це певна життєва позиція, певна порада.

  - Чи маємо ми право засуджувати життєву позицію іншої людини?

  - Але ми можемо людині допомогти й підказати, щоб гілки Дерева рішень виправились і звеселилися.

       (Вірші надруковано на зеленому аркуші у вигляді листочка дерева. Ці вірші-поради прикріплюються на гілки Дерева рішень.)
У житті не байдикуй,

· а багато ти    працюй.
· Розумом ти не хвались,

· А знаннями  поділись.

Вкрасти – значить нагрішити.
· Люди! Так не можна  жити.
· Хліб й до хліба зароби,

· І не матимеш   біди.
Не хвалися ти пихатістю,

· А ділися з іншим   радістю.
· Усім, хто просить, - допомагай,

· І носа вверх не      задирай.
Не будь ніколи ти байдужим,

· А краще стань сміливим й  дужим.
· Якщо просять – помагай,

· І правил цих    не забувай.
Кому ще, крім горобчика, можуть допомогти ці поради?

  - Скажіть, говорячи про птахів, кого насправді мала на увазі письменниця?

   - Що навчає цінувати ця казка? (розум, розсудливість, бажання вчитись)
· Що в ній засуджує автор?  ( легковажність, нерозумність)

Оцінювання відповідей дітей.

VI. Домашнє завдання
       с.90-96, читати і переказувати.
